

稚嫩孩童  
迸发弹奏钢琴天赋

“我很喜欢音乐,却没有条件学习,所以希望自己的孩子能够养成这样的爱好,培养对艺术的灵感和审美。”王可一最初开始学习钢琴,是母亲为她作出的选择,于是在4岁半的那一年,走上了学琴之路。

好玩是孩子的天性,可一也不例外。枯燥无趣的入门的课程、每天近2个小时的练琴时间,她一开始并不能适应这样的生活。因为学琴不认真,可一也被父母严厉地惩罚过。但令人欣慰的是,只要认真起来,可一在钢琴方面的天赋很快也显现了出来。

“从最开始的识别音阶,到后来的识谱背谱,同龄的小朋友都要经过一段相对漫长的过程,可一却学得很快,她的记忆力很好,基本上一天就能把一首小曲子背下来。”可一的母亲说,最让她吃惊而欣喜的事情发生在学琴几个月后的一天。当时可一在洗手间,她百无聊赖地随意在钢琴上按了一些琴键,可一竟然很快地将对应的音符说了出来,这让她发现可一有一对极其敏感的耳朵。在钢琴课堂上,可一也是那个经常被表扬的孩子,综合了女儿的种种表现,可一父母的心里增强了对女儿的认可:“或许她真的就是棵学钢琴的好苗子!”

不负父母所望,可一仅在学琴半年后,就登上了在海口地区举办的钢琴少儿类比赛的舞台,这次比赛可一获得了12岁以下组别的第二名。到了5岁半那年,可一被海南省音乐家协会选送参加了“长江杯”第三届全国少儿钢琴优秀选手展演,顶着39度高温,仍然在自己人生的第一场重要赛事中获得儿童A组银奖。此后,可一又陆续在上海之春国际音乐节“2014全球华人微博微信钢琴大赛”“珠江·凯撒堡”全国青少年钢琴大赛总决赛等全国性比赛中拔得头筹。最令可一父母激动的是,2015年12月,可一在两年一届的重要赛事第七届施坦威全国青少年钢琴比赛总决赛中获得业余A组第一名和业余组特等奖。“这个奖项让我们对女儿音乐能力充分信任和肯定。”可一父母说,作为一场大型的钢琴比赛,此前两届该奖项业余组的特等奖都是香港选手获得,年龄都比可一长两岁,而此次可一获得了特等奖,更加坚定了在孩子学琴路上的投入,也开始思考孩子未来的钢琴之路如何走好。



王可一在音乐会上弹奏钢琴。

## 琴童王可一9岁考上美国著名音乐学院 琴键上的求学路

文/海南日报记者 刘梦晓

### 不为人知的辛酸与努力

夏日午后的温暖阳光,在绿植围绕的屋子里,悠扬地响起了如水般的钢琴声。那是舒伯特的《即兴曲》,轻盈剔透的主旋律,充满了浪漫的幻想色彩,琴声忽而超然洒脱,忽而如絮絮低语,朴实无华,欢快悠扬。

再看那游走在黑白键上稚嫩的双手,弹奏者王可一是刚满10岁的小姑娘,却早已全身心投入这场演奏中,人与琴仿若已经合二为一,那从指尖流动出来的音律,那音律中满含的情感,轻快利落,简单极致。

正是这个稚嫩的姑娘,从4岁半开始学习弹奏钢琴,仅仅5年半的时间,就从一个初学者,华丽转身成为世界著名音乐学院之一——美国茱莉亚音乐学院预科的学生。这也让王可一成为一个“有故事”的小朋友。



比赛中的王可一。

们疯狂,犯得着把家底掏空去支持孩子学习吗?”顶着外界的压力,饱含对女儿成才的期盼,那段时光让可一父母至今都难以忘怀,“钱没了可以再赚,但女儿的天赋埋没了,就是我们做父母的没有做好,我们不愿意轻易给孩子音乐才能下结论!”

懂事的可一读懂了父母的良苦用心,同时,她对钢琴的热爱也由心底激发出来。在经过时间上和求学方式的调整后,可一的学习效果重新回到正轨,得以在接下来的诸多大型钢琴比赛中取得名次,更为之后考上美国茱莉亚音乐学院埋下伏笔。

### 与美国茱莉亚音乐学院的奇妙缘分

越努力,越幸运。这是可一父母在女儿身上看到的结果。

2016年3月,已经小有成就的可一在深圳宝安机场参观了一场古钢琴展,现场负责人听说可一获得过施坦威奖项,便邀请可一现场演奏古钢琴。上百台的古钢琴让可一异常兴奋,指尖敲打在这些百年历史的古钢琴黑白键上,俨然把机场变成了一个音乐会现场。可一的出色表现得到了他的高度赞许,也吸引了众多路人围观。

源于这次机缘巧合,不久后,可一就接到了深圳机场夏日音乐节的邀请,与世界钢琴家奥科萨娜·雅布隆斯卡娅同场进行公益表演,而可一是现场特邀的4名嘉宾中年纪最小的一位。演出结束后,钢琴家告诉可一父母:你们的孩子很有音乐天赋,要好好培养。

也正是这场公益表演,经过推荐和选拔,可一得以参加上海川沙音乐节,从而有幸与茱莉亚音乐学院的首位华人教授陈宏宽结缘。听了可一的演奏后,陈宏宽教授当场给予可一极高的评价:一定要让她接受更专业的教育,这样的孩子值得你们为她牺牲,并鼓励可一报考茱莉亚音乐学院。

今年1月份,王可一演奏的面试视频从51个国家、几千名应试者的考核中脱颖而出,成为获得茱莉亚面试邀请函的30名幸运儿之一;2月底,一家人突破了办理签证、筹集路费等重重困难,顺利抵达美国纽约参加了面试;3月18日,这是一个令全家人都为之兴奋的日子,王可一收到了茱莉亚音乐学院预科的录取通知书!

“这是荣耀,更是一个新的起点。”提及女儿多年的刻苦学琴,可一父母明白,女儿过早地承受了巨大的压力,而这一切的努力,终将为更美好的明天奠基。只不过,在多年的努力中,可一的父母早已为她花光了家里所有的积蓄,于是夫妻俩决定于7月9日在海南大学音乐厅为女儿举办个人钢琴独奏音乐会,以这种方式为女儿筹集去美国上学的费用。他们的想法得到了海南省律师协会廖晖会长及一些热心人士的支持,椰树集团王光兴董事长听了可一坎坷的求学故事后,当场决定赞助可一的音乐会。“不管多难,我们都要为女儿想尽一切办法,让她和我们都能够不留任何遗憾!”

